

程顺根:设计彩色堤坝 为“大花园”添彩



山海协作坝

程顺根,原长虹乡退休水利建筑工程师。

扇形坝、五谷丰登坝、生态坝、步步高升坝……2000年至2013年,在长虹乡30多公里的河道上,他设计了第一代47座有着不同功能的水坝。

虽然程顺根不是科班出身,但是他设计的水坝不仅坚固耐用,而且造型优美,寓意丰富,具有当地村史民风、地理环境特色。

但程顺根没有止步于此,而是在实践过程中不断突破自己。

4月12日,记者先后在蜿蜒清澈的齐溪镇龙门村景区、村头镇前庄村际底自然村看到,在这两条山溪小河中,各有座造型各异、意义深远、显眼夺目的

彩色堤坝汇水成景,一座叫“山海协作坝”,另一座“白鹇坝”,它们都与自然环境相映成趣,为开化美丽大花园又增添了一道亮丽风景。

“山海协作坝”,长16.5米,高2.3米。程工告诉记者,这座彩坝是由浙江省桐乡市赞助龙门村协作建造,所以坝面设计成一个“山字”,坝上面的水是代表山水,山水从坝上缓缓流下流入大海,寓意叫“山海协作坝”。彩坝图案是“双龙戏珠”,龙代表龙门村地名,龙头龙尾在坝体常年瀑流中若隐若现,含羞的龙身中段由清澈水漂遮挡,金色龙体、红色珠宝代表着龙门村近几年来在社会各界的扶持帮助下,乡村旅游发展的红红火火,财源广进,村民过着幸福

生活。据村民介绍,从彩坝建成后,到此旅游的外地游客都会在彩坝前拍照留念,为龙门村景区增添了一道具有特色的美丽风景,据悉,程工在龙门村现场施工技术指导26天,其间没收一分工资。

“白鹇坝”坐落在村头镇前庄村际底自然村,坝长7.5米,彩坝图案中设有8只国家二级保护动物白鹇,因为该村森林茂盛,生态环境优越,引来不少国家保护动物,其中,国家二级保护动物白鹇最为多见,因此,程工将坝名取为“白鹇坝”,以8只白鹇图案展示在彩坝正面,提醒广大村民自觉保护动物。现在,保护水坝已经是个不成文的规定,只要发现彩坝有水迹脏物,都会有人无偿清理。

程顺根退休后,在2016年至2018年先后为池淮镇虹光村河坑大桥、音坑乡儒山大桥水毁引桥重建、村头镇长庆村新建廊桥3处,从自己的退休工资中共计捐款1500元,他的举动受到当地村民的一致称赞。

另外,程工还依据“浪漫音坑”的旅游定位,在音坑河边景区的地面上设计了2幅用雨花石制成的2对男女青年恋爱、求婚的画面。程工介绍,一对是男女青年在一条小桥上谈恋爱,取名为“桥上恋爱”,另一对是男青年在向女友求婚,叫“跪地求婚”,2幅画综合名为“浪漫音坑”。这两幅画展现了音坑乡近年来发展旅游取得的显著成果,吸引了男女青年在优雅的旅游环境里示爱。

41年的水利设计生涯,54座生态功能水坝,为第一代生态景观坝;10多

座桥梁,2座彩坝,为第二代景观坝,这两代水坝他总共收获了8项国家发明专利。“现在开化在建设国家公园,我虽然退休了,但我的水坝设计不会退休。做事情讲究认真是我的工作态度,我要为开化人民造更多的生态水坝、有故事的彩坝,让开化更加美丽。”目前,程工设计的第二代彩坝、三代动感坝堤又上报3项国家专利,其中动感坝已于近日拿到国家专利通知书。

记者 余问清 通讯员 余华中



白鹇坝



桥上恋爱

花一年时间拍出《桃下四季》

18岁大学生记录开化美景

近日,一段名为《桃下四季》的视频开始在开化人的微信朋友圈传播。它将开化“最美公路”——桃下线水杉大道的四季美景浓缩成2分多钟,太惊艳了!

视频拍摄者名叫谢建波,刚满18周岁,开化县池淮镇黄庄村人。目前是衢州职业技术学院大一学生,就读于数控设备应用与维护专业。

据介绍,为了拍这段四季变化的视频,小谢从2018年开始,花了一整年的时间积攒素材。今年清明节期间,放假回家的小谢拍下了春季的桃下线水杉大道,这才凑齐了春夏秋冬的美景。在同学涂霄龙和学长王晨立的帮助下,最

终剪辑成片。

明明读的不是摄影专业,为何会花这么大精力制作这段视频呢?通过了解,记者发现小谢是一位“宝藏男孩”。

从高中时代起,生活在开化好山好水间的小谢一直想用相机记录下身边的好风景。他回忆道:“我记得第一次用相机认真拍照是在2018年9月,当时感觉按快门真让人激动!咔嚓一声,眼前的美景就被清晰地定格在照片里。”

学习拍照的一年多时间里,小谢曾到开化县城、华埠、池淮、村头、长虹等地取景,拍的最多是桃下线和华埠彩虹桥。

为了掌握更多摄影、剪辑技巧,他

加入了学长的摄影工作室。只要有空,就会带上相机扫街。从白天拍到黑夜,从城市走进乡村……相机记录下的美景也越来越多。在学习摄影的路上,他特别感谢亲人的鼓励和工作室小伙伴的支持。说到未来的计划,小谢表示,会继续坚持拍摄开化美景,尤其是一些小众风景。他想要让更多的人看到开化的大好风光,让更多人知道开化这个好地方。

小谢希望能认识更多摄影爱好者,向专业人士多多学习,一起拍摄开化的小纪录片,结合各个乡镇的特色,挖掘家乡自然、人文之美。

记者 徐泽欢/文 谢建波/图



桃下线之春



桃下线之夏



乡村美景



桃下线之秋



桃下线之冬



天空美景